



菩提道上 (三四〇)

◆仁俊長老

仁俊長老 (1919~2011)，6歲半出家，曾任教於多所佛學院，1972年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

- ✿ 四七七三 智慧火煉化掉自我鐵腕，助人的緣起之手，則展伸得快快直直，永不縮回永提携。一切人能從佛法中翻身豁眼，脫底探頭，全靠緣起之手拉攏而點提。我們儘快伸出這種手吧！
- ✿ 四七七四 入世化眾最急需的儀態之一：暴率性猛治得轉為寬溫柔平，虛心下人通聲氣；出世學佛最必須的志性之一：懈怠性痛剿掉奮發精勤銳毅，健意持法鍊態神。
- ✿ 四七七五 心存的不離佛，對人的詞色就不差了；身作的不離法，克己的志力就不低了；格效的不離僧，接眾的風儀就不俗了。
- ✿ 四七七六 三寶不離心，三毒便困不着身了；三學常現眼，三途便脫得了身了。佛法中活得脫落，修得開通的，都從這麼種不離心，常現眼奠基的。
- ✿ 四七七七 力志最強的人——抗得絕自我，翻身豁眼活透底；德量最大的人——涵得着眾，致德盡命擴充緣。
- ✿ 四七七八 最活得透的人：不見真我見正法；最做得足的人：常學菩薩學佛陀。
- ✿ 四七七九 什麼人能獲得現實受用？暗地裡佛法直現直用，不落無記釀舊業。什麼人能跳脫當前困惑？明地裏世相不昧不着，深觀無我趣坦途。
- ✿ 四七八〇 我永遠不想佔有任何空間，但是，我絕對重視時間。
- ✿ 四七八一 學佛學得無私的，內觀與外行的一切，則明切正常得永不脫軌；不脫軌直進而上進不已，立己的氣勢與見人的氣象，則一起卓犖開廓得了無懦弱褊狹氣息。



- ❁ 四七八二 以柔敬之心歸依三寶，以挺堅之骨抗絕三毒，具有如此的心與骨，大頭面與健手腳，一起探展得沒個了期，無有盡頭，才真像個菩薩行者哩！
- ❁ 四七八三 最有用的人——時間用得不離智慧，翻身豁眼不見我；最能動(通)的人——空間動得不忘慈悲，運心探頭恥負人。
- ❁ 四七八四 真活人——人心把佛心用活了，活得忘我不忘人；真通人——佛性將法性悟通了，通得見法即見佛。
- ❁ 四七八五 最猛利的根機：都對自我下得殺手鐮；最快淨的手腕：都為他人捨得養命錢。
- ❁ 四七八六 最上進的人：把個己逼得沒一步退路，拼死拔足而上進；最忍荷的人：為衆生盡闢無量的活路，鼓氣挺腰拓荒來。
- ❁ 四七八七 大魄力——不動聲色降伏自我，內害內崇盡消滅；真神通——了達佛法廣化他人，外炫外惑都斂攝。
- ❁ 四七八八 念頭的法鎮平得貼貼寧寧，心頭安重得不疏率飄忽，動靜安危中就脫離荒逸驚亂的困怖了。
- ❁ 四七八九 悲從何處實踐？驚愧得不再虧待任何人；智從何處深治？淨烈得不肯諒解一念我。
- ❁ 四七九〇 海闊天空的氣象——把自我趕出心頭，朗朗豁豁地見一切人；出生入死的氣勢——把佛法化為心肝，懇懇到到地作一切事。
- ❁ 四七九一 幻有透脫得利落快疾，真空領會得明確了當，做人的大頭目與學佛的寬胸襟，就一起敞豁闊淨得不昧塞了。
- ❁ 四七九二 把自己作為教育對象，檢核身心常厲疾；把他人作為教育對象，現示臉嘴必明正。
- ❁ 四七九三 展得開穩步伐的，直趣正道恥退卻，腳跟下的力踏實得不絆不倒；看得透大因緣的，頓發大心頻奮荷，身體上(為衆生受)的苦耐韌得能度能荷。㊦

(本文由果慶法師整理提供)